

# 省医评办开展“下基层 察民情 解民忧 暖民心” 健康义诊、讲座及村卫生室调研实践活动

党的二十大召开来临之际，省医学评价与继续教育办公室（以下简称“省医评办”）深入贯彻落实省委、省卫生健康委关于“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，聚焦对口基层卫生服务中心、卫生院、村卫生室及辖区居民的健康需求，多措并举为基层办实事、解难题。9月27日，省医评办组织省部级医院及江夏区第一人民医院（协和江南医院）等医疗专家深入江夏区纸坊、庙山社区卫生服务中心、山坡中心卫生院开展健康义诊、讲座、实地调研村卫生室等一系列实践活动，以实实在在的举措“接地气”，以真真切切的服务“暖民心”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 专家组团“下基层”

自“一下三民”活动启动以来，省医评办党委领导班子携“一下三民”工作组多次在纸坊、庙山社区卫生服务中心、山坡中心卫生院开展调研和“回头看”活动。对于基层提到的共性问题——辖区居民慢病比例大、基层专业技术力量薄弱、老百姓看病难的问题，省医评办领导班子一直高度关注。

就近看病看好病、慢病早发现早干预、老有医幼有托、中医技术推广强基层，既是全力办好“六件实事”“三访三问”“三项关爱”活动的要求，也是“323”攻坚行动的目标。结合我办的工作职责和充分发挥自身优势，让纸坊、庙山、山坡社区居民在家门口就可以获得全省优质医疗资源，就是真正为民务实做好事、办实事、解难事，对基层卫生提升服务能力，更大力度的惠及基层群众具有重要意义。

9月27日上午，省医评办组织华中科技大学附属同济医院、协和医院、武汉大学人民医院、中南医院、省妇幼保健院、武汉市中心医院、武汉科技大学附属天佑医院及江夏区第一人民医院等多家部省级医院和市区级医院，来自心血管内科、神经内科、内分泌科、康复医学科、皮肤科、骨科、儿科、中医等多学科近30名专家教授团队，分三个组深入江夏区纸坊社区卫生服务中心、庙山社区卫生服务中心、山坡中心卫生院开展健康义诊、查房带教结队帮扶活动。



与义诊专家合影

义诊现场，专家们热情接待每一位前来就医的群众，仔细问诊、查体、查阅相关辅助检查资料，细致分析病情，提供健康咨询、解答群众提出的各种疑问，开具处方并给出合理的诊疗方案。专家们严谨的态度，贴心的话语，让前来义诊的患者们倍感温暖。另外，医务人员还为现场的群众免费量血压、测血糖，发放健康宣传手册，普及疫情防控相关知识，讲解日常防控高血压、糖尿病的注意事项。





义诊现场

此次义诊活动给广大患者群众特别是特困居民、老年人等弱势群体普及各种慢性病的健康知识和优质医疗服务，让居民群众得实惠，达到了良好的健康指导效果。

### 深入调研“察民情”

义诊活动的同时，省医评办党委书记、主任宋咏堂、副主任孙铁汉、王波等调研组一行，与各社区卫生服务中心、卫生院及相关工作人员一起，分为三个小组前往纸坊街城关村卫生室、庙山街庙山村卫生室、山坡街贺站村卫生室等开展实地调研。



省医评办领导班子成员调研各村卫生室

调研中，省医评办领导班子成员详细询问了各村卫生室职工人数、人才配置、科室建设、医疗设备等相关情况，认真听取基层医疗卫生服务机构在日常工作中遇到的现实困难和急需解决的问题。

宋咏堂表示，本次进社区卫生服务中心、卫生院，并下村卫生室开展实地调研，旨在全面、深入了解江夏区基层卫生医疗机构运行现状，为下一步“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动精准帮扶找到“关键点”和“着力点”，分析基层医疗机构及群众的所思所盼所想，在力所能及范围内，切实做到对症下药、标本兼治、精准施策、务求将省医

评办“六件实事”“三访三问”“三项关爱”活动落到实处，取得实实在在的效果。

## 医疗安全讲座“解民忧”

近年来，医疗纠纷层出不穷，暴露出医务人员医疗风险防范意识薄弱的问题。如何规避医疗风险、减少医疗纠纷的发生，这也是长期医疗困扰基层医院和医务人员的“老大难”问题。上午 11 时许，湖北省医学会医学鉴定中心陆泓主任在庙山社区卫生服务中心五楼会议室开展以“增强法律意识、防范医疗风险”为主题专题讲座。陆泓结合发生在基层医疗机构的五个医疗损害鉴定案例，全面生动地分析了常见的医疗安全隐患、过失发生环节，并提出了应对措施。她在授课中还强调了医疗质量和医疗安全是医院管理的永恒主题，基层医疗机构一定要加强医疗法律法规的学习和运用，严格履行知情告知义务，执行和落实病历书写规范、医疗质量和医疗安全核心制度，提高风险意识，切实做到依法行医，规范施治。



医疗安全知识讲座

庙山社区卫生服务中心一线医护人员表示，此次讲座重点突出、内容新颖、案例生动、互动性强，有利于进一步提升基层医疗机构医疗安全防范水平，强化医务人员的安全意识，有效防范医疗风险，是实实在在的“解忧”良药。

## 送医上门“暖民心”

此行为其上门巡诊有一位爹爹是江夏区纸坊卫生服务中心的一位特殊的老病人，七年前的车祸，造成严重的头部外伤。虽然通过手术捡回了性命，神智也恢复正常，但还是留下了失语和下半身瘫痪的后遗症。多年来，家人无微不至地照顾着他，每个月儿子们都会推着轮椅，送爹爹去医院评估病情和康复治疗。此次同济医院知名神经内科专家来纸坊义诊，家人们想让权威专家给爹爹的病情再把把关。恰逢家中年轻人去外省打工，怎么把爹爹推去医院成了该爹爹婆婆的难题。听说去不成医院，看不了教授，说不出话的爹爹在家里急的砸东西发脾气。

得知此事，宋咏堂当即表态：“爹爹过不来不要紧，我们组织专家教授到他家里问诊！”于是，宋咏堂带领调研工作组陪同同济医院心血管内科张强教授，当即驱车前往爹爹家中。

“爹爹，听得懂我说话吧，有没有哪里不舒服啊？你莫着急啊，去不了医院，我就上门来看您，您哪里不舒服可以用手指给我看！我给您留个电话，以后有什么想问的，就让家里人打我电话”。张强教授耐心地和爹爹比划着交流，细致为爹爹做全身体检，详细交代需要服用的药品，嘱咐婆婆协助爹爹做康复运动。

婆婆说，“今天早上起来我就急得慌，怎么才能把老爷子弄到医院去？刚喊了邻居帮忙准备出发的，哪个晓得专家都上门来了。真是太好了，再不发愁啦！”



### 带省级专家上门问诊

宋咏堂表示，暖民心是下基层的落脚点，党员干部要深刻感悟习近平总书记“我将无我，不负人民”的博大胸怀和深厚情怀，关爱就医群体、关爱困难群体、关爱特殊群体，切实帮助群众解决“急难愁盼”，解除特殊群体就医的后顾之忧。

义诊、讲座、广调研“三管齐下”，送医、宣教、保健康“多点发力”。此次“一下三民”活动，义诊接待群众共

计 400 余人次，发放各类宣传资料 1000 余份，实地调研走访村卫生室 3 个，送医上门 5 人次，开展医疗风险专题讲座 1 次。

宋咏堂强调，开展党员干部下基层、察民情、解民忧、暖民心实践活动，是加快发展之策、复元打平之需、顺应民心之举。省医评办将继续以快跑的姿态、务实的举措、严实的风气，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

（通讯作者：周靖、朱伟）